



Памяти Сергея Ильича Маслова 1946 — 2017 гг.

Тридцатого сентября 2017 г. не стало видного ученого, талантливого организатора и руководителя, доктора технических наук, профессора Сергея Ильича Маслова. Ушел из жизни наш коллега — светлый, мудрый, пользующийся безграничным авторитетом и уважением, много сделавший для развития МЭИ человек.

Сергей Ильич родился в 1946 г. в г. Порккала-Удд Ленинградской области. После окончания средней школы поступил в МЭИ на электромеханический факультет, который окончил в 1971 г. по специальности «Электрооборудование летательных аппаратов». Большую часть своей жизни Сергей Ильич связал с родной кафедрой электрооборудования самолетов и автомобилей (в настоящее время кафедра электротехнических комплексов автономных объектов и электрического транспорта), куда вернулся в 1973 г. после службы в армии в армейской авиации. Спустя три года С.И. Маслов успешно завершил обучение в аспирантуре, защитил кандидатскую, а затем, продолжив научную деятельность, в 1991 г. — докторскую диссертации. Как преподаватель прошел все ступени педагогической карьеры — от ассистента до профессора. В 1995 г. по результатам рейтингового голосования Сергей Ильич возглавил кафедру, проработав в должности ее заведующего до 2013 г.

Сергей Ильич был исключительно целевой и творческой личностью, в которой органично сочетались и крупный ученый в области разработки и исследования электромеханических систем автономных объектов,

прекрасный педагог, давший путевку в жизнь не одному поколению выпускников кафедры, и прекрасный управленец, и одаренный художник, работы которого не раз появлялись на выставках МЭИ.

Научно-педагогическая деятельность С.И. Маслова во многом носила новаторский характер. Когда в середине 1990-х гг. на кафедре со всей остротой встал вопрос о необходимости очередной модернизации учебных лабораторий, Сергей Ильич стал одним из основных разработчиков концепции автоматизированного лабораторного практикума с удаленным доступом студентов к единичным образцам лабораторного оборудования по компьютерным сетям. Опытные образцы подобного оборудования впервые в России были созданы силами сотрудников кафедры под его руководством в 1996 — 1997 гг. Через несколько лет на кафедре была введена в эксплуатацию интернет-лаборатория «Основы электроники», в базовый комплект которой вошло более 50 объектов экспериментального изучения с дистанционным доступом. Работы, выполненные в этой области под руководством С.И. Маслова, были отмечены семью медалями и пятью дипломами на московских, российских и международных выставках.

Значительное внимание профессор С.И. Маслов уделял работе с аспирантами и докторантами. Под его руководством подготовлены и защищены шесть кандидатских диссертаций, он являлся научным консультантом двух докторских диссертаций. Результаты научно-педагогической деятельности Сергея Ильича

отражены в 150 научных работах, среди которых две монографии, являясь автором 15 учебников и учебных пособий, в том числе и для системы дополнительного профессионального образования.

Деятельность С.И. Маслова высоко оценена профессиональным сообществом: в 2001 г. он стал лауреатом премии Президента Российской Федерации в области образования, в 2003 г. избран действительным членом Международной академии наук высшей школы.

Сергей Ильич активно участвовал и в общественно-научной работе, долгое время (с 2002 по 2011 гг.) выполняя функции заместителя председателя Учебно-методического объединения вузов России в области энергетики и электротехники, а также до последних дней председателя ученого совета по присуждению докторских и кандидатских научных степеней. Его прекрасно знали и ценили во всех вузах России, в которых велась подготовка специалистов для отечественной энергетической отрасли, под его руководством были разработаны проекты федеральных государственных образовательных стандартов высшего профессионального образования по укрупненной группе направлений и специальностей 140000 «Энергетика, энергетическое машиностроение и электротехника».

Активная и эффективная деятельность С.И. Маслова не могла остаться незамеченной руководством университета: в 2002 г. он становится проректором МЭИ по дополнительным формам образования. Работая в этой должности, Сергей Ильич внес большой вклад в развитие системы дополнительного профессионального образования, ориентированной в первую очередь на повышение профессионального уровня производственных и управленческих кадров для энергетических предприятий России. Неценима его роль как исполнительного директора и в реализации инновационной образовательной программы МЭИ «Подготовка кадров с новыми профессиональными компетенциями для энергетики на базе учебно-исследовательского комплекса «технический университет – генерирующее предприятие», предусматривающей подготовку кадров с новой совокупностью профессиональных компетенций в области энергетики.

В 2012 г. Сергей Ильич выступил инициатором проведения Международной научно-практической конференции «Информатизация инженерного образования», которая с тех пор проводится регулярно каждые два года.

Проректором МЭИ по дополнительным формам образования С.И. Маслов проработал до 2013 г., после чего, перейдя на должность советника при ректорате, продолжил курировать деятельность университета

в области дополнительного профессионального образования. За этот период значительно увеличилось количество слушателей, прошедших обучение по программам повышения квалификации и профессиональной переподготовки центров подготовки и переподготовки МЭИ.

В 2010 г. Московский энергетический институт получил статус национального исследовательского университета, в значительной степени благодаря огромному вкладу, который внес Сергей Ильич в разработку программы развития МЭИ. После победы в конкурсе на вхождение в категорию национальных исследовательских университетов именно Сергей Ильич возглавил дирекцию Программы развития, организовав работу по выполнению мероприятий, направленных на укрепление материально-технической базы, развитие кадрового потенциала, совершенствование образовательной и научно-исследовательской деятельности и укрепление международной репутации МЭИ.

За большие достижения в учебной, научной и организационно-административной деятельности Сергей Ильич был удостоен почетных званий и наград, среди которых: знак «Победитель социалистического соревнования», почетное звание «Почетный деятель науки и техники города Москвы», медаль «В память 850-летия Москвы», почетные знаки «85 лет Плана ГОЭЛРО» и МЭИ, благодарности Минвуза СССР, Министерства образования Российской Федерации и Председателя Совета Федерального собрания Российской Федерации, почетные грамоты Министерства образования и Министерства энергетики Российской Федерации.

Те, кто знал Сергея Ильича, работал с ним, навсегда запомнят его исключительную порядочность и скромность, бескомпромиссность в отстаивании своих идей, нетерпимость к подлости, огромную внутреннюю самоорганизацию и дисциплину. Он никогда не поступался своими принципами, а «делать добро людям» — это были не просто часто повторяемые им слова, а кредо всей его жизни.

Сергей Ильич Маслов ушел, но остались результаты его деятельности в учениках и последователях, многочисленных статьях, учебниках и монографиях, в стенах созданной им кафедральной интернет-лаборатории. Светлая память о нем навсегда сохранится в наших сердцах.

*Ректорат, дирекция Программы развития,
дирекция Института электротехники,
кафедра электротехнических комплексов
автономных объектов и электрического
транспорта НИУ «МЭИ»*